

1979

СССР  
Всесоюзная перепись  
населения

Мы  
тоже —  
дозорные  
природы

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА  
ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ  
ОГРУПАНИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА



Множество самой интересной информации поступает ежедневно в нашу редакцию со всей страны. Сегодня мы выбрали всего три факта, которые подтверждают слова Леонида Ильича Брежнева, сказанные им в приветствии детям по поводу года ребёнка: «В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ МЫ СТАРАЕМСЯ СДЕЛАТЬ ВСЕ, ЧТОБЫ ГОДЫ ДЕТСТВА БЫЛИ ЗДОРОВЫМИ И СЧАСТЛИВЫМИ».

## РОДИНА — ДЕТЯМ

**РАЗНОЦВЕТНЫМИ** огнями светится ёлка во Дворце пионеров в Купчи — самого южного города нашей страны. Чтобы доставить детям радость, она проделала тысячекилометровый путь, сменив несколько видов транспорта. Гости из далёкой Сибири прибыли и в дом к ребятам целинных совхозов Туркмении, в посёлки гидростроителей, на отдалённые чабанские стойбища в Каракумах.

ПОЧТИ целый месяц детский сад колхоза имени Антанаса Синчуса Кедайского района Литвы аккуратно посещали... взрослые. Так провела свой отпуск группа народных мастеров — резчиков по дереву. Привезённые сюда громадные стволы дубов под резцом мастеров превращались в сказочных персонажей.

**РАСКРЫТУЮ** книгу напоминает выросшее в столице Украины новое здание. Здесь спрашивает в эти дни новоселье Государственная республиканская детская библиотека имени Ленинского комсомола. В распоряжении ребят читальны и актовый залы, комната сказок для дошкольников, отдел редкой книги, музыкальный кабинет.

## ПУСТЬ МОРОЗ ЗЛЯТСЯ!

Никогда такого не было: стоит приоткрыть форточки — сразу к нам бросаются птицы. Морозы держатся небывалые, а во дворе у нас тепло, светло, весело. Две весны семьдесят ребят, как всегда, приехали на зимние каникулы. Вот и птицам погреться хочется. Но всех пернатых пустить к себе мы не можем. Усадьба «Знаменка» — памятник архитектуры. До революции принадлежала она царской семье, и этот дворец, построенный в семи километрах от Петергофа на берегу Финского залива, относится к шедеврам русского зодчества. Мы бережём здесь каждую люстру, скульп-



туру, картину. Зато в нарядных залах дворца играм, танцам, затем нет конца. Новичкам интересно пройти по усадьбе с экскурсией. А некоторые ребята приезжают сюда уже в третий, четвёртый раз. Они сами могут стать экскурсоводами. Мальчики обследуют подвалные помещения: где-то здесь через 15 лет после войны был обнаружен склад оружия, замаскированный фашистами. Одних снарядов было извлечено 1338 штук! А этой зимой открылся во дворце прекрасный музей боевой славы, рассказывающий о «Дороге жизни».

Так что пусть мороз злится: не страшен он нам!

Мороз, кажется, задумал испортить нам веселье на воздухе. На коньках да на лыжах особенно много не покатаешь-

ся. Зато в нарядных залах дворца играм, танцам, затем нет конца. Новичкам интересно пройти по усадьбе с экскурсией. А некоторые ребята приезжают сюда уже в третий, четвёртый раз. Они сами могут стать экскурсоводами. Мальчики обследуют подвалные помещения: где-то здесь через 15 лет после войны был обнаружен склад оружия, замаскированный фашистами. Одних снарядов было извлечено 1338 штук! А этой зимой открылся во дворце прекрасный музей боевой славы, рассказывающий о «Дороге жизни».

Так что пусть мороз злится: не страшен он нам!

Г. БОРИСОВА,  
начальник пионерского  
лагеря «Знаменка».

Петродворец.

К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!

# Пионерская ПРАВДА

3

[6314]

Год издания 54-й.  
Вторник, 9 января  
1979 г.

Выходит по вторникам  
и пятницам

Цена 1 коп.



Иногда мы не замечаем удивительное вокруг нас. Просто оно кажется нам давно знакомым, обыденным. Но вот, рассматривая снимки юных фотолюбителей, присланные в редакцию на фотоконкурс, мы видим, что вы, ребята, смотрите на мир очень внимательно. Ваш зоркий глаз подмечает любопытное, интересное и значительное. Фотографии рассказывают нам, как живут люди, что они умеют делать, что их волнует, что им нравится. Мы становимся свидетелями вашей интересной жизни. Снимки юных фотолюбителей останавливают мгновения!

«Остановись, мгновенье!» — так и называется фотоконкурс «Пионерской правды». Уже несколько лет продолжается он на страницах нашей газеты.

Мы благодарим всех юных авторов, которые приняли в нём участие. И приглашаем снова отправиться в путешествие по родной стране, взять в дорогу фотоаппарат. Новый этап конкурса посвящён Международному году ребёнка. Мы будем рады получить от вас фотографии о своей жизни, о жизни ваших сверстников. Лучшие снимки появятся в «Пионерской правде». А победителей ждут награды.



## „ОСТАНОВИСЬ, МГНОВЕНЬЕ!“



## ЕДЕМ В СЕМИОЗЕРЬЕ

В гости к ребятам Семиозерской школы Выборгского района наш отряд начал собираться давно, ещё с осени. Мы с ними дружим. Осенью в Семиозерье ездили совет дружин и комитет комсомола. Мы с Леной тоже ездили. Это было замечательно! Ночевали прямо в школе, играли, гуляли. Там школа стоит у самой опушки леса. Отдохнув немножко, обменивались опытом с семиозерскими ребятами. Ходили с ними к памятнику героям — защитникам Семиозерья, узнали, как местные пионеры устанавливали связь с родственниками бойцов, погибших тут во время войны. У нас в от-

ряде тоже есть следопыты.

Ребята, конечно, сразу согласились. Стали разговаривать спектакль «Королевство от «А» до «Я», готовить концерт. Таланты у нас много. Серёжа Яковлев и Рустам Дулатов хорошо играют на гитарах, Андрей Шарунов — на трубе. А Катя Бурова очень смело поёт песенки старухи Шапокляк. Костюмы мы делали из бумаги, масти, крахмали, раскрашивали. Как бы не помогли теперь!

Наконец реквизит упакован, все приготовления закончены, с Семиозерской школой договорились — ЕДЕМ!  
Юля НЕМЧИНОВА,  
Леня РАТИКОВА,  
Ленинград,  
школа № 15, 8-й класс «А».

— Тамара Михайловна, скажите, пожалуйста, для чего проводится перепись населения?

АХРИМЮК. Расскажу о том, что интересно и понятно ребятам. Например, каждый год в школу приходят первоклассники. Сколько их по всей стране? А сколько всего нужно учебников? Эти данные нам даст Всесоюзная перепись населения. Они помогут правильно составить планы издательства на несколько лет вперед.

Каждую минуту населения нашей страны увеличивается на 4 человека, а за сутки — на 6000 человек! Для них надо построить детские сады, школы, подготовить учителей. Станет известно, сколько необходимо сшить одежду, обувь, и всё это включить в планы.

В нашей стране живут люди более ста наций и народностей.

В СССР по переписи 1970 года русский язык назвали родным 13 миллионов человек нерусской национальности. Это важно знать, чтобы запланировать нужное количество книг,



учебников на языках народов СССР.

— А когда впервые переписали население в России?

АХРИМЮК. Всеобщая перепись была первой и единственной в царской России в 1897 году. Для её подготовки потребовалось почти 40 лет!

По данным этой переписи, средняя продолжительность жизни человека была 32 года, три четверти населения безграмотны. А по переписи 1970 года продолжительность жизни стала 70 лет, и три четверти населения СССР имеют высшее, среднее (или неполное среднее) образование.

Тренировка кончилась. Погасли яркие лампы. Тутто и переметнулись через бортик две тени. Наверно, хоккеистам мало тренировочного времени, решили «добавить»...

— Ребята, вы из спортивного клуба «Спартаковец»? — спросили мы.

— Нет, — ответили они. — Просто очень захотелось поиграть в хоккей. — Что же не идёте в клуб? Целый день можете тренироваться.

Мальчишки молчали. Потом один уныло ответил:

— Там много работать надо...

#### КОТО ПОСТРОИТ СТАДИОН?

В горнолыжном на торжественный приём, посвящённый Дню физкультурника, привлекли местных спортивных земляков. Среди них был и представитель «Спартаковца» семиклассник Слава Мищенко. Его попросили рассказать о себе, об успехах команды. А он выпалил:

— Досок у нас не хватает. Мы крышу для катка строим...

Славу работать летом никто не заставлял. Он мог бы поехать в пионерский лагерь, к бабушке, на море — куда душа пожелает. Но надо было готовиться к зимнему спортивному сезону. Каждое утро соседи видели, как мальчишка в рабочей одежде направлялся к «Спартаковцу».

Ребята рыли ямы, делали монолитный фундамент, коротом любой строитель по-виду, ставили фермы, застилали и красили крышу.

Так в запущенном уголке городского парка появилась хоккейная площадка. Сейчас над ней выросла крыша.

— Для себя работаем, — говорит Слава. — Стадион становится всё лучше.

#### ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ЧЕТВЁРКА

Женя катается в нападении с друзьями Сашей Казаченко и Володей Новиковым. Чувствует на плечадке надёжный тыл: его третий друг, Максим Кулаков, вратарь. Они товарищи не только на стадионе. Как-то вечером рослый парень стал от



## ХОККЕЙ ЗИМОЙ И ЛЕТОМ



бирать у Саши клюшку. Друзья не убежали, дали отпор.

Они все делают вместе: учатся, тренируются, играют. Учились раньше в разных классах: Женя в четвёртом, а друзья в пятом. Женя решил догнать их. Всё лето после работы на стадионе он бежал домой — занимался. В августе прошёл испытания за пятый класс. Теперь друзья учатся вместе, в шестом.

Тяжело было? Наверно. Только трудности забылись.

осталась радость. Радость быть вместе.

#### МИЗ ОДНОГО ДВОРЯ

Второклассник Лёня Пирогов уговаривал учительницу отпустить его с уроков:

— У меня друг играет. Серёка Осинов. Мы с ним в одном дворе живём. Это он меня в «Спартаковец» привёл. Игра знаете какая важная!

Отпустили! Лёня первым подскочил к автобусу, на котором при-

былого. Есть здесь шары, ребусы и советы для тех, кто умеет мастерить, вязать и рисовать.

«Календарь школьника» — это интересная, красочно оформленная настольная книга. Подготовил и напечатал её Политиздат.

## ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ В ГОДУ...

У каждого месяца своя биография. Какая? Загляни в «Календарь школьника» за этот год — и ты обо всём узнаешь.

Итак, январь — ты сегодня отмыла чернила на пальцах, ты сегодня Снегурка на школьном балу», — прочтёшь ты стихи

Агнии Барто. Удивительный месяц январь — весёлый, шумный, потому что начинается он с зимних каникул.

А тот, кто любит тишину, может просто почтить «Календарь», который сообщает много познавательного и любо-

# ЧТОБЫ ВСЁ ЗНАТЬ О СТРАНЕ...

17 января начинается Всесоюзная перепись населения. Наш корреспондент А. Глазунов взял интервью у начальника отдела Управления Всесоюзной переписи населения ЦСУ СССР Тамары Михайловны АХРИМЮК.

— Могут ли чем-нибудь помочь школьники?

АХРИМЮК. Помогают счётчикам и школьники. Например, в Гиссарском районе Таджикской ССР директор школы, классные руководители и учитель, учащиеся проводили разъяснение вопросов переписи. В других районах старшеклассники проводили рейды, проверяли, на всех ли домах есть номера, наименования улиц. Для этого были созданы специальные отряды.

В дни предстоящей переписи населения с 17 по 24 января многие ребята могут помочь счётчикам. Иногда не легко найти во дворе квартиру, и без ребят не обойтись. Если родителей трудно застать дома, пусть они оставят своим детям все данные. Как видите, помочь школьникам необходимо. И мы надеемся, что ребята нам её окажут.

## СИТУАЦИЯ



## КАК ВЫЛЕЧИЛИ ЗУБ

В тот день седьмой «А» решил идти собирать макулатуру.

— А у меня зуб, — Гайк схватился за щеку, — ой, как болит!

Какая уж тут макулатура!

— Иди сейчас же к врачу, — сказала Анаид Атоян, председатель совета отряда. — Мы к тебе попозже зайдём.

Зашли ребята к Гайку уже через два часа, когда во дворе школы лежала огромная груда бумаги — почти гора Арагац. Дверь открыла мама.

— Как Гайк себя чувствует? — спросила Анаид. — Как зуб?

— Какой зуб? — не поняла та. — Гайк уже давно с соседом в шахматы играет...

На следующий день вокруг Гайка собралась весь класс — каждому хотелось узнать, болит зуб или нет.

— Нет, не болит, — повторял он без конца. — Не болит. И... и... не болен! — крикнул он уже из коридора.

Так Гайк исчез. А вернулся тяжело нагруженный паками старых газет и какими-то картонными ящиками. И тут же стал рекордсменом класса по сбору макулатуры.

— Лучше бы вы меня ругали, — уже потом сказал он Анаид...

О. Стыкалина.

г. Ленинакан, школа № 29.



## ДОРОГИЕ ДРУЗЬ!

1104 УЧАСТНИКА КЛУБА «ЗЕРКАЛО», ГОРЯЧО ОБСУДИВ ПИСЬМО  
ДИНЫ ЛЕМЕШУК И ПОВЕСТКУ ДНЯ ОЧЕРЕДНОГО ЗАСЕДАНИЯ  
[смотри «Пионерскую правду» № 51, 91 за 1978 г.] КАК ОДИН  
СКАЗАЛИ «НЕТ!» ЖЕСТОКОМУ ОТНОШЕНИЮ К ПРИРОДЕ,  
ЖИВОТНОМУ МИРУ, РАВНОДУШИЮ К ЛЮДЯМ, ДРУГ К ДРУГУ.  
СЕГОДНЯ МЫ ПРОДОЛЖАЕМ ЭТУ ВАЖНЫЙ РАЗГОВОР. А ВСЕМ,  
КТО НЕ УСПЕЛ В НЕГО ВКЛЮЧИТЬСЯ, СОВЕТУЕМ ПЕРЕНЕСТИ ЕГО НА  
СБОРЫ ОТРЯДОВ И ЗВЕНЬЕВ.

## «НЕПРАВДА.. ДОБРОТА В МОДЕ!»

Лариса БЕЛИЦКАЯ  
(г. Хмельницкий).

— Милосердие — это доброта, сердечность, породичность, жалость к слабому. Это чувство должно жить и развиваться в каждом из нас, и его нужно бречь.

Некоторые считают, что сейчас доброта «не в моде». Неправда! Наоборот, нужно помочь каждому приобрести эту необходимую черту характера.



Наташа ТРОФИМОВА  
(Кемеровская область).

— Моему отцу пять лет назад немецкая овчарка Линда спасла жизнь. Он работал на лесосплаве. Во времена ночной смены остались на плоту, и бревна накрыли его... С тех пор собаки всегда живут в нашем доме, как члены семьи. С Линдой служить на границу ушёл мой двоюродный брат Митя. Линдина щенка воспитывал брат Лёва. И он вместе с Буроном тоже ушёл в армию. А теперь Герда — моя воспитанница.

Я считаю, просто необходимо, чтобы в каждой семье жил четвероногий друг — собака или кошка, хомячок или кролик — под ласковой опекой человека. Животные учат нас доброте, дисциплине, аккуратности.

Лена ЕРШОВА  
(г. Запорожье).

— Нас в семье трое детей. Не могу сказать, что мы уж очень послушны, но жестокими не были никогда. В доме у нас всегда животные. Родители учили нас любить их и ухаживать за ними. У моих братьев никогда не было рогаток. Им и в голову не приходило стрелять в беззащитную птицу. За это мы можем сказать спасибо маме, она всегда говорила, что животных нельзя обижать, учила видеть красоту даже в лягушке.

У меня старший брат шофер. Был случай, когда он сам попал в больницу из-за того, что не спил собаку, неожиданно выскошившую на дорогу.

## «БЫТЬ ДОБРЫМ — ЗНАЧИТ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ...»

Бадалин ФАИЛУН  
(Азербайджанская ССР, село Марага).

— Я люблю природу, потому что она разного цвета: голубого, зелёного, жёлтого, красного.

Наши сосед посадил у дороги деревья. И когда мы идём по дороге, кругом очень красиво: деревья зелёные, а небо голубое-голубое...

Юра ЗАБОЛОТНЫХ  
(Пермская область, Чернушинский район).

— Мы с другом Андреем пошли в лес. С нами была



собака Шарик. Вдруг Шарик звонко заляпал и рванулася вперёд. И тут мы увидели зайца. Мы не спустили Шарика, а сами долго следили за зайцем. Он убежал через поле. А на другой день снова пошли в лес и взяли с собой морковки. Долго шли по следу и увидели как бы зачально норку в снегу. Осторожно положили туда морковки. Думаем, зайцу понравится угощенье.



Лора МИТЬКОВЕЦ  
(г. Минск).

— Я считаю, что доброта рождается смелостью. У нас во дворе есть тихий мальчик, его даже прозвали «профессором» за очки и кроткий нрав. Но когда он увидел группу ребят, мучивших котёнка, он бросился его выручать. Компания, слова не говоря, отдала ему котёнка — им было непонятно, как это один щуплый мальчишка лежит против семерых из-за какого-то кота!

Юра ВИНОГРАДОВ  
(Саратовская область, г. Татищево).

— Однажды, когда мы были ещё в 4-м классе и мучили кошку, примчалася девочка Нелька. Она отняла кошку и сказала:

— От тебя-то я никак не ожидала этого!

Я был отличником, все считали меня примерным, а я оказался жестоким.

Мне до сих пор стыдно вспоминать об этом. Но я доволен, что исправился. За это спасибо нашей добре Нельке Атаман. Мы все дружим с ней, а я, кроме того, ношу её портфель.

Д. И. ДОБРИЯНИК, учитель  
(Минская область, деревня Ухвалы).

— Строителям нужно было проложить кабель через тонкую трубу под железнодорожной насыпью. Они поймали полевую мышь, привязали к ней нитку и пустили в трубу. Так была протянута нитка, с её помощью шагают, а потом и кабель. А мышку, когда она помогла им, строители отпустили. Не просто пощадили зверюшку, сохранили свою человеческое достоинство. А это так важно!

Мне думается, что по-на-

стоянцу сильным может быть только добрый человек. ...Стрекоза — это не меньшее чудо, чем самолёт.

Света СУБОЧЕВА  
(г. Челябинск).

— БЫТЬ ДОБРЫМ — ЗНАЧИТ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ. Такие люди своим умением понять и прийти на помощь вызывают уважение и взаимопонимание. Награда им — отношение окружающих.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ — ЭТО ТВЕРДОЕ СУЖДЕНИЕ, ТВОЕ УБЕЖДЕНИЕ. И ЕСЛИ ТЫ ИМЕЕШЬ ЕЁ И СМЕЛО МОЖЕШЬ ПОСТОЯТЬ ЗА НЕЕ — ДОБРО ПОБЕДИТ ЗЛО!

## «НЕ ЗАКРЫВАТЬ ГЛАЗА, А БЫТЬ ТРЕВОГОУ!»

Н. ЧЕПЛАКОВА  
(г. Жданов).

— Мы обсудили письмо Дины всей семьёй. Вот что сказал мой дедушка:

— Мне больно и стыдно слышать такое о наших мальчишках. Как могли они издаваться над живыми существами — рыбками?

Я был в страшных лагерях смерти и знаю, что такое жестокость! Что такое фашизм! Мы защищали Родину для того, чтобы нашим внукам жилось хорошо и привольно. Много мук перенесли наши люди во времена войны! Вы, наверное, читали об этом в книгах. Прочтите ещё раз и задумайтесь! А какие люди могут вырасти из жестоких мальчиков? Помогите же им понять свою вину перед природой и добрыми делами искупить её.

ПОМНИТЕ, ЧТО ПРИРОДУ ОХРАНЯЕТ НАШ ЗАКОН — КОНСТИТУЦИЯ. А долю каждого не только охранять природу, но и умножать её богатства.

Марина КОЗЛОВСКАЯ  
(г. Барановичи).

— «Глаза есть — посмотрите нету...» Это слова героя книги В. К. Арсеньева «Дорсу Узала». Я понимаю их так — человек живёт, смотрит на жизнь равнодушно, как бы не видит её. Для того, чтобы эти слова не относились к тебе, нужно не только жить, не нужно спать и есть — нужно знать, ЗАЧЕМ ТЫ ЖИВЁШЬ, иметь ЦЕЛЬ.

Надо чувствовать рядом людей, понимать их нужды. Нельзя жить с закрытыми глазами, лишь бы мне было хорошо.

Галия ЖИДАНОВА  
(Гродненская область, посёлок Большая Берестовица).

— Если видишь, что кто-то делает плохое, нужно НЕ ЗАКРЫВАТЬ глаза, а БЫТЬ ТРЕВОГОУ! Против зла нужно уметь и ДЕЙСТВОВАТЬ, И СПОРТИТЬ: уметь сформулировать и выразить словами свои мысли, свою точку зрения, уметь приводить убедительные доводы, не допустить, чтобы тебя сбили с толку. Тогда эти слова: «ГЛАЗА ЕСТЬ — ПОСМОТРИ НЕТУ...» — не будут относиться к тебе.

## «МЫ ГОВОРИМ ВСЕМ: ДЕЙСТВУЙТЕ! «ЖЕСТОКОСТЬ — ВРАГ!»

Ученики шестых классов школы № 103  
(г. Уфа).

— Нас очень взволновало заседание клуба «Зеркало».

Мы думаем: надо действовать!

Мы — это участники круиза «Лесовицкий», изготовлены кормушки, заготовляем корм, помогаем перевозимать птицам.

Мы хотим сказать всем ребятам: ДЕЙСТВУЙТЕ! Объединяйтесь в зелёные и голубые патрули. Еставайте все на защиту доброго друга — природы!

Наташа ФАТЕЕВА  
(г. Душанбе).

— А ведь эти мальчики, наверное, пионеры! И ТОРЖЕСТВЕННО обещали беречь и охранять природу. По-моему, таких «героев» надо строго наказывать!

Ира ДОЛЖЕНКОВА  
(г. Первоуральск).

— Не только мальчишки виноваты в том, что стали такими, но и окружающие.

А ИМ НУЖНА ПОМОЩЬ, иначе чёрствость погубит хорошее и доброе в душах этих ребят.

Марина РОЖКО  
(г. Донецк).

— Может, таким ребятам помогут хорошие книги и такие фильмы, как «Белый Бим Чёрное ухо», «Кому он нужен, этот Васька»...

Оля ИГНАТОВА  
(Магаданская область, посёлок Верхний Ат-Урх).

— Я хочу сказать, что надо больше проводить сборов, на которых каждый мог бы высказать своё мнение, что можно делать и чего нельзя. И если чаще проводить такие сборы, то ребята научатся думать.



Лев КУДРЯВЦЕВ  
(Наманганская область, посёлок Пап).

— Я даже предлагаю для каждого из нас взять себе правило: совершил плохой поступок — бесстрашно признай свою вину и немедленно сделай что-то доброе, хорошее. Чтобы на душу стало легко! ПЛОХОЕ ВСЕГДА НАДО ЗАМЕНЯТЬ ХОРОШИМ. ТАК И НАУЧИШСЯ СОСВЕСИМ НЕ ДЕЛАТЬ ПЛОХОГО!

Аида КАСЫМОВА  
(г. Баку).

— Мы все должны посмотреть на себя со стороны и твёрдо сказать: ЖЕСТОКОСТЬ — ЭТО ВРАГ. Милосердие, честность, человечность — вот качества, которые должны отличать нас, советских людей.

## В «КНИГУ ЖАЛОВ И ПРЕДЛОЖЕНИЙ»

Саша КОЖИНОВА  
(Москва).

ПРЕДЛАГАЮ ТЕМУ ДЛЯ ЗАСЕДАНИЯ КЛУБА «ЗЕРКАЛО»: «ДО КАКИХ ЛЕТ МОЖНО ИГРАТЬ В ИГРУШКИ?»

Моё мнение таково: играть можно, пока хочется, пока не надоест, не обращая внимания на все упрёки. Вот, например, играть с куклами. Ведь, играя с куклой, девочка воображает, что это малышка, она учится заботиться о ней.

Лично я могу, не стесняясь, сказать, что, хотя мне уже 11 лет, я часто играю в куклы. Мне это интересно. Я ей шью, вяжу, вышиваю. Я не стесняюсь гулять с куклой по улицам.

И так неприятно слышать: «Эх ты, такая большая, с куклами вознесься!» Как будто тебя разбудили после хорошего сна: во сне было солнце, море, кипарисы, пляж, а наяву — дождь, холод, ссора с товарищем.

Я буду играть, и я права! Играть необходимо! Игра не мешает мне хорошо, отлично учиться и быть председателем совета отряда.

## ПОВЕСТКА ДНЯ

следующего заседания складывается из вопросов, поставленных в письме САШИ КОЖИНОВОЙ из Москвы, и вопросов клуба «ЗЕРКАЛО».

1. ЧТО ТАКОЕ ИГРА? СЕРЬЁЗНОЕ ЭТО ЗАНЯТИЕ ИЛИ ТОЛЬКО ЗАБАВА? Твое мнение? (Подтверждённое доказательствами из жизни).

2. КАКИЕ БЫВАЮТ ИГРЫ? Слышал(а) ли ты определения: СЮЖЕТНАЯ ИГРА, РОЛЕВАЯ ИГРА? Может быть, принял(а) в них участие? Расскажи!

3. ИГРА, МЕЧТА, ФАНТАЗИЯ — ЧТО ИХ РОДНИТ?

4. ВО ЧТО ИГРАЮТ РЕБЯТА ТВОЕГО ДОМА, ДВОРА, ОТРЯДА, ШКОЛЫ, ЛАГЕРЯ?

## ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

1. ОБСУДИТЬ ПОВЕСТКУ ДНЯ НА СВОЕМ ОТРЯДА, ЗВЕНА, В «КВАДРАТЕ «Д».

2. ПРОВЕСТИ ИССЛЕДОВАНИЕ, ПОИСК — ИНТЕРВЬЮ СО ВЗРОСЛЫМИ. ПОЛУЧИТЬ ответ на вопрос:

«КАК ПОВЛИЯЛА НА СУДЬБУ, НА ВЫБОР ПРОФЕССИИ ЛЮБИМАЯ ИГРА ВАШЕГО ДЕТСТВА?» Ответ записать и прислать в клуб.

3. СОСТАВЛЯЕМ КОЛЛЕКЦИЮ ИГР ДЛЯ ОПЕРАЦИИ «МАЛЫШОК». ВКЛЮЧАЮЩИЕ ПРЕДЛАГАЕМ ДЛЯ НЕЕ, ПРИСЫЛАЙ ОПИСАНИЕ СВОЕЙ ЛЮБИМОЙ ИЛИ ПРИДУМАННОЙ ИГРЫ.

Материалы к заседанию подготовили И. ЗЕМСКАЯ и Е. МОГИЛЯНСКАЯ. Художник Л. РЯБИНИН.

Уже спустились сумерки. В Валя с трудом обходила окутанные дымом каменные завалы.

Где-то совсем рядом раздался смех. Валя осмотрелась — сквозь дым ничего не было видно.

— Валя! — послышался знакомый голос. Её звали как бы из под земли. Девочка пошла на голос.

Чьи-то сильные руки подхватили её. И через мгновение девочка очнулась в камере.

— Валя, как хорошо, что ты вернулась! — гудел ей в ухо Дима.

— Ты сбежала от них? — радовался Гриша. — Я так и знал, что ты сбежишь.

Ребята обнимали Валю, словно не видели много дней.

— Где отец? — Идём к майору, — сказал Дима.

И вдруг Гриша перестал улыбаться и тихо спросил:

— Ты моего папу не встречала там?

Валя как увидела отца, так уткнулась в его плечо и впервые за войну заплакала. Она плакала горком, никого не стесняясь. Ей вдруг стало страшно от мысли, что она была одна среди фашистов и что «знакомый красноармеец» Фердинанд мог так же просто убить её, как в солнечный предвосхищенный день убил сержанта. У отцовского плеча она почувствовала себя маленькой и слабой. Никто не мешал ей плакать, а отец крепко прижал дочь и ждал, когда она выплачется.

Узнав о неожиданном возвращении Вали, защитники казармы стали собираться в опустевшем подвале. Даже раненые, кто мог, пришли. А за Валиной спиной, как два верных телохранителя, встали Гриша и Дима.

При свете коптилок лиц почти не было видно, только слышалось тяжёлое дыхание. Все молчали. Терпеливо ждали, когда девочка успокоится. И когда она наконец растянула по «лицу» слёзы, отец спросил:

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 98—100, 102, 103 за 1978 год и 1, 2 за 1979 год.

— Где мама? Где все остальные? Что с ними?

— Я не знаю... Фашисты погнали их в город, а мне велели остаться. Фердинанд узнал меня, — ответила девочка.

— Фердинанд? — Фашист! — воскликнул замполитрук Разуменович. — Ты знакома с фашистом?

Гул удивления пронесся по подвалу. Майор Беда энергично потёр лоб.

— Он тогда пересоединился красноармейцем, и мы подвезли его до города, а теперь оказалось, что он фашист, — ответила Валя и всхлипнула.

— В новой гимнастёрочке, — тихо добавил Гриша.

— Он узнал меня и спросил, что я хочу, — продолжала девочка. — Я сказала: в крепость, к своим! Тогда он сказал: «Хорошо! Только сперва мы немножко покатаемся...»

Валя тяжело перевела дыхание и увидела, как при свете коптилок напряжённо мерцают глаза обступивших её людей.

— А потом Фердинанд сказал мне: «Есть приказ сровнять крепость с землёй. Иди к своим, уговори их сдаться».

В подвале стало так тихо, что Валя услышала удары собственного сердца.

Что ждали от неё измученные люди в грязных бинтах, в раневой форме? Может быть, думали: раз она, Валя, девочка, значит, будет уговаривать их покинуть родную казарму? Нет! Не для того Валя вернулась в крепость!

— Я пришла сказать, что крепость окружена фашистами, но везде идёт бой, — сказала она.

— Правильно! — вырвалось у майора, и все, кто собрался в подвале, почувствовали облегчение.

Валя подняла глаза на отца и увидела, что он одобрительно смотрит на неё, и от этого одобрения девочка посвежела.

А майор Беда посмотрел на своих боевых товарищей и спросил:

— Коммунисты полка присутствуют здесь?

В полуторе зазвучали голоса:

Юрий ЯКОВЛЕВ

ПОВЕСТЬ

# ДОЧЬ КОМАНДИРА



— Я — сержант Бессонов.

— Я — старшина Плющ.

— Лейтенант Максимов, кандидат в члены партии.

— И я кандидат, — сказал замполитрука Василь.

Их было только пятеро коммунистов, остальные были ещё слишком молоды, их и в комсомоле не приняли совсем недавно, но никто не уходил с этого партийного собрания и никто не предложил уйти беспартийным. Поэтому что сейчас коммунисты и беспартийные были нераздельны.

Посредине подвала горела коптилка, и её слабый огонь слегка колыхался от дыхания стоящих рядом людей.

И тут к свету противились старшина Плющ:

— Бить их, пока мы, бойцы Красной Армии, живы!

— Какая у них сила, мы по себе знаем, — из дальнего угла заговорил сержант Бессонов. — За первый день войны полбатальона как не бывало! Полегли наши това-

рищи. Но ещё полбатальона осталось.

Потом слово попросил замполитрука Разуменевич.

— У нас тут нет ни чернил, ни бумаги, так что резолюция собрания должна быть короткой: смерть фашистам!

— Смерть фашистам! — загудели бойцы.

— Значит, будем драться до последнего патрона, — твёрдо сказал майор Беда.

И тут молодой голос спросил из темноты:

— А последний патрон себе?

— Нет! — ответил майор Беда. — И последний патрон тоже врагу. Патронов у нас мало осталось... — Он потёр ладонью лоб, потом обвёл собравшихся взглянем. — Кто за предложение замполитрука, прошу поднять руку.

И сразу все, кто был на этом собрании, подняли руки, а потом поднятые руки склали в кулаки.

Трое друзей стояли в закутке у кирпичной стены. В полураке их лиц не было видно, только слышались голоса.

— Они запретили нам выходить из казармы, но мы не будем нахлебниками!

— Димин голос звучал решительно.

— Разве бывают нахлебники, когда нет хлеба? — спросил Гриша.

— Мы ёщё не были в подвалах, а там ёщё могут быть и хлеб, и патроны.

— Нам бы найти кантбюроку, — оживился Гриша.

— Папа говорил, что старшины, как сороки, всё в свою гнёзда тащат.

— В подвалах есть и склады, и кантбюроки, — раздался негромкий голос Вали.

— А у меня в рюкзаке лежит фонарик. И его положила, когда в Артек собиралась.

Вот и весь сказ.

Сводчатые потолки. Переходы. Казематы. Куда ведёт этот путь? К своим или к врагам? Дружеский оклик? Или пуля?..

(Продолжение следует).

Рис. В. ГАЛЬДЯЕВА.

## «ПЕРВОКЛАССНИЦЕ» — 30 ЛЕТ



«Пионерка» обратилась с просьбой: «Расскажите о вашей «Первокласснице», которой исполнилось уже тридцать лет». Ну, как тут откажешь?

У фильмов обычно короткая жизнь. Прошёл по экранам и вскоре забылся. А этот почему-то живёт, не стареет. Я и сам удивляюсь — почему? Хоть, если подумать хорошо...»

Каждый год подрастают все новые и новые первоклассники. И им очень бывает интересно посмотреть на себя со стороны: какие они? И некоторые узнают себя в нашем

фильме: точь-в-точь такие же, как Маруся Орлова! А кто успел подрасти, с удовольствием вспоминает — так вот какие мы были! Только смотрят ребята и не понимают, почему в Марусином классе одни девочки? Не знают просто, что когда-то мальчики учились отдельно.

Время бежит быстро — не остановишь. Выросли и те девочки, которые снимались в фильме, стали старше на целых тридцать лет! Кто инженером стал, а кто врачом. У них у сажих теперь взрослые дети. А Наташа, что играла тогда Марусю, окончила школу, по-

том училась в киноинституте и стала актрисой. Даже почётное звание имеет: заслуженная артистка республики Наталья Александровна Защицина. Играет в Московском театре сатиры. Не видели такой спектакль «Леппи Длиннчуколок»? Это она — Леппи.

После «Первоклассницы» я снял ещё десяток картин, если не больше. Все разные, непохожие, но всё про вас, про детей.

Илья ФРЕЗ,  
режиссёр, заслуженный артист искусств, лауреат Государственной премии.

## В ГОСТИХ У «ПИОНЕРСКОЙ ПРАВДЫ»

Ребята, которых вы видите на снимке, приехали в Москву на каникулы из Магадана. Их пригласили друзья из 22-й музыкальной школы столицы. Гости из Магадана тоже учатся музыке по классу скрипки в 1-й музыкальной школе. Вместе с ребятами приехал в Москву их большой друг, педагог Михаил Самойлович Голдин. У себя дома ребята ездят с концертами и к своим сверстникам, и к взрослым — рабочим совхоза «Арманд». Готовят музыкальные подарки ветеранам войны, героям труда, в своих школах проводят классные часы, посвящённые музыке, устраивают концерты. В Москве ребята выступали с концертом, побывали во Дворце съездов, в Театре кукол Образцова, послушали оперу Генделя «Юлий Цезарь» в Большом театре. А когда они пришли к нам в редакцию со своими скрипками, прозвучала музыка Баха, Вивальди, Кабалевского, Соловьёва-Седова...



Фото В. ЛАРИНА.